

ORGANO INFORMATIVO DE LA FEDERACION AUTONOMA SINDICAL

ANO I

OCTUBRE de 1962

Nº 5

Redactor Responsable: I. O. SOBRADO - Dr. Magested 1624 bis.

EDITORIAL

# Por qué los Combatimos

El sindicalismo que se orienta y actúa dentro de la libertad de pensamiento y las libertades integrales, no puede aceptar, y sí, rechaza al Castricomunismo, porque éste es la antítesis del derecho.

La verdad verdadera, es que el sindicalismo libre respeta y defiende los derechos humanos: defiende e impone la justicia y el derecho sindical; lucha por la libertad sindical y la libre agremiación.

Los sindicalistas libres amamos la revolución; pero no aquella revolución roja, incubada en
la traición, en el terror y en la
anulación de los derechos y la
libertad; nosotros queremos vivir una permanente revolución,
donde evolucionen en forma permanente, los goces del derecho
y la libertad, hasta llegar a un

estado de entendimiento social, que sea la valla insalvable para todo estado totalitario, sea el de izquierda o de derecha.

Y nuestros comunes enemigos, los totalitarios, con esa inconciencia propia de paranoicos fanatizados, han abolido criminalmente, los derechos de la patria potestad; desconocen y no respetan los derechos humanos; sostienen e imponen los sindicatos estatales; anulan física y espiritualmente a todo aquel que discrepa ideológicamente con ellos; imponen la revolución por medio de la traición y el terror, en fin, es la hoz segadora de todos los derechos y las libertades; es la nueva versión del Apocalisis, esta vez con la forma y espíritu de los absolutistas Castricomunistas.

## ¿A donde nos quieren llevar?

Desde hace muchos años conocemos que las más caras aspiraciones de nuestros gobernantes, ha sido movilizarse intensamente, con el fin de obtener préstamos del exterior.

Muchos centenares de millones han llegado: muchas toneladas de oro han salido.

¿Qué beneficios de orden social y económico hemos obtenido?

Sinceramente creemos que no hemos obtenido avances en el orden industrial, no se han presentado planes racionales en lo agropecuario, no se han creado fuentes de trabajo; al contrario nuestras industrias básicas se han venido a menos, como ser la industria Frigorífica, la piedra y la arena, la construcción, y si seguimos poniendo trabas el mismo camino correrá el último renglón que nos queda, la lana.

¿En qué se han invertido

esos millones de dólares, que entraron por concepto de préstamos, durante estos últimos años?

¿Han presentado alguna vez planes racionales para el aprovechamiento de nuestras riquezas naturales?

¿Ha existido formalmente aumento y protección racional a nuestras industrias?

¿Han existido planes formales para eliminar la vivienda inadecuada y la escazés de viviendas?

¿Ha existido alguna vez un ordenamiento planificado en defensa de nuestra economía?

Los acontencimientos nos

### La Pregunta del Mes

Los trabajadores uruguayos quieren saber por qué los sindicatos comunistas, son partidarlos de la reglamentación sinical y los sindicatos esta-

han enseñado, de que nunca hubieron preocupaciones formales a tales efectos; ya que la obtención de préstamos del exterior, han tenido un solo objeto: paliar déficits, originados por malas administraciones, en organismos estatales, por motivos esencalmente burocráticos

Jamás se ha invertido un solo dólar en la creación de nuevas industrias y mucho menos en aumentar e incrementar nuestras industrias o explotar la riqueza de nuestras tierras: trayendo como consecuencia de toda esta inoperancia una falta semi total de fuentes de trabajo a la vez que la bancarrota de nuestro comercio e industria.

Realidad esta que nos tiene al borde del caos económico: el que nos traerá como consecuencia lógica, el caos social y político.

## Se Comenta que...

- es verdad que los delegados cmounistas en Chamsec sabotean los intereses de los obreros del interior.
- —la agrupación de subsidistas que inventaron está a las órdenes del Partido Comunista.
- -los comunistas prometieron arreglar Chamsec.
- -el primer arreglo que hicieron fue condenar al hambre a 1.200 subsidistas.
- —están con flor de "jabón", por los votos que puedan sacar en las elecciones para elegir delegados al Consejo de Salarios para la Construcción, lo mismo les pasa con las elecciones para delegados en la Caja 17.
- -CTU, es la sigla de COMUNISTAS TRAIDORES DEL URUGUAY.
- -mientras el FAS no puede sacar su boletín informativo, el Sunca gasta decenas de miles de pesos en propaganda política.
- —el Sunca recauda alrededor de \$ 4.000 por concepto de cotizaciones y gasta veinte veces más en murales, y otras veinte veces más en paros y actos políticos todos los meses.
- -jamás en la historia sindical del país, ninguna organización tuvo tanto apoyo de la clase trabajadora como el FAS.
- -ese apoyo es consecuencia de la clara y honesta actuación del FAS.

# ¡Inadmisible!

Hay cosas que no tienen razón ni sentido, hay hechos que no tienen explicación.

Y una de ellas digna de Ripley; sino véase lo que ocurre en nuestro libre y democrático Uruguay, baluarte mentado donde impera y se defiende a las libertades integrales.

Nuestro gobierno, por medio de leyes, muy discutibles por cierto, coopera económicamente en la lucha que por conquistar el poder desarrollan los castricomunistas en el Uruguay.

Nuestro gobierno le entregará a los socios Nos. 1001 y 4190, activos personeros de los totalitarios rojos, la bonita contribución de 1.200.000 para que puedan así, reunir cómodamente a la piara el día 25 de noviembre. Ahora bien, ¿cómo tenemos que entender la posición de nuestro gobierno en lo que se refiere a la defensa y conservación de nuestras libertades?, pues si bien se creó la Comisión de Actividades Antinacionales para actuar contra el Nazifascismo, que en la realidad fue de una importancia muy relativa en nuestro país, ella no actuó nunca en función de combatir al verdadero enemigo de la libertad; el comunismo.

Y no solamente no actuó en función de defensa de nuestras libertades, sino que los organismos superiores permiten claras maniobras de subversión, infiltración en organismos superiores, descomposición de nuestro sistema social, politización totalitaria foránea de nuestros centros de estudio, huelgas políticas contra la economía nacional, centros de agitación totalitaria internacional, etc., etc., con el agravante de que, como premio todavía, se les entregan dineros del pueblo para fortalecerlos a fin de que más pronto culminen su tarea de destrucción.

Señores gobernantes, no hay que confundir hinchazón con gordura: están jugando con fuego; si se quemaran ustedes solos no sería problema, pero las culpas, como siempre, las pagará el pueblo.

En nombre de éste, de este pueblo que ustedes tanto ensalzan cada cuatro años, no den ventajas que pueden ser mortales, están a tiempo, no permitan que los comunistas hagan morcillas con la sangre de los uruguayos.

# Hay que Unir las Fuerzas Sindicales Sanas

Las realidades que vivimos, en base a la experiencia recogida a lo largo del camino. nos enseñan, sin vuelta de hoja, que toda obra para avanzar firmemente debe tener buenos cimientos, de lo contrario, tarde o temprano se derrumba, con los consiguientes males.

Ello ha llevado al Frente Autónomo Sindical, tras larga experiencia y estudio de la cosa sindical, a la conclusión de que el movimiento sindical del Uruguay está fallando, como resultado de la mala orientación e la dirección de los grupos presuntamente mayoritarios, y ello trajo, como consecuencia lógica, un descrédito para el sindicalismo libre.

Aparte de que los grupos que dicen integrar el sindicalismo poco o nada han realizado en pro y defensa del verdadero sindicalismo; ha sido cosa corriente en ellos, frecuentes pactos o entendimeintos con los más crueles enemigos de la libertad y por lo tanto del sindicalismo libre: los comunistas.

Porque parece imposible creer que dirigentes, que dicen militar dentro del sindicalismo libre, puedan creer que los pactos que realicen con los comunistas puedan tener algún valor, siendo que éstos realizan entendimientos con las fuerzas libres con el único fin de infiltrarse en las mismas para luego destruirlas.

Con la certeza de que la obra de los sindicatos comunistas tiene el solo objeto de la anulación de la libertad y la destrucción, por lo tanto no cabe demostrar debilidades con actitudes que, de persistir en ellas, lo único que haremos será cavar nuestra propia fosa.

Esto nos ha llevado a obrar en el sentido de buscar una total reestructuración en los medios para orientar y salvaguardar a los sindicatos libres por medio del entendimiento entre dirigentes solventes, que sean auténtica representación de las masas; porque entendemos que debe existir una perfecta identificación entre dirigentes y obreros, de lo contrario la falta de nexo entre las partes principales de la cosa trae como consecuencia una falta de consistencia de la base, que fatalmente lo lleva a sucumbir.

Como pensamos los dirigentes del FAS piensan muchos otros dirigentes de otras importantes y prestigiosas organizaciones sindicales de nuestro medio, lo que lógicamente nos ha llevado a buscar un entendimiento entre auténticos dirigentes del sindicalismo libre, a efectos de consagrar la idea en la realidad de una verdadera organización nacional que cubra con sus principios de libertad y defensa de los derechos de la clase trabajadora a todo el proletariado del Uruguay.

Tenemos fe en la recuperación y unidad de nuestro sindicalismo libre dentro de una verdadera Unión Nacional de Trabajadores, como único medio de librarnos de los capitales reaccionarios, de los divisionistas rojos y de toda clase de totalitarismos

# DE TRABAJO

Una lucha que deberán encarar en forma frontal y firme, el FAS y las organizaciones del interior, es la situación de las oficinas regionales del Instituto Nacional de Trabajo.

mientos que deben realizar y por la importancia de su cargo, deben recibir una retribución acorde con su responsabilidad; pero fundamentalmente, dichos funcionarios deben ser rigurosa-

Tras largo estudio del problema, y con las realidades que nos brinda la experiencia, se ha llegado a la conclusión de que los funcionarios que ocupan dichos cargos deben ser amovibles; y sustentamos este criterio, debido al conocimiento del medio reducido en que actúan dichos funcionarios, las implicancias que resultan del contacto diario y una serie de factores más que inciden en actitudes parciales, en desmedro de la importante función social que les corresponde.

Consideramos muy importante de que los organismos oficiales, deben ser justos en la retribución a sus servidores, y en este caso por la tarea especial que desempeñan los inspectores regionales, por los desplazay por la importancia de su cargo, deben recibir una retribución acorde con su responsabilidad; pero fundamentalmente, dichos funcionarios deben ser rigurosamente seleccionados entre funcionarios capaces, que interpreten y apliquen las leyes en forma imparcial, a la vez que cumplan con la importante tarea de asesorar a los trabajadores. Tenemos muchos ejemplos actuales, sobre quienes desempeñan actualmente dichos cargos, y de su desempeño surgen serias dudas si son vigilantes del cumplimiento de las leyes laborales, o defensores de los intereses patronales.

El Frente Autónomo Sindical y los Sindicatos obreros de la construcción del interior, exigen de las autoridades correspondientes una total reorganización de dichas oficinas, por entenderlo de interés general, y en forma especial en defensa de los derechos de los trabajadores.

# BASTA DE ENTREGUISMO

Se ha consumado una nueva maniobra de los diputados castri - social - comunistas, con la complacencia de algún otro diputado proclive a esas tendencias.

Dicha maniobra consistió en oscuros manejos realizados entrecasa para entregar la nueva Comisión Paritaria del Seguro de Paro.

En la consideración de entidades sindicales, para integrar al primera Comisión, con toda deliberación, se ha dejado a un lado a auténticas organizaciones sindicales, representativas en lo nacional, para designar a seudos delegados obreros, que solamente son profesionales de la política foránea, de agitación y otras yerbas.

El FAS considera que en la estabilidad y en la moral administrativa que impere en los organismos de Previsión social estará el equilibrio necesario para el buen desarrollo de nuestro sistema social. (Recuérdese la gestión y resultado de la primera Comisión de Chamsec.)

Pero si nuestro Parlamento entrega esos resortes fundamentales de nuestro sistema socio-económico en manos de gentes inescrupulosas, adoctrinadas por totalitarismos aborrecidos, lo único que se conseguirá, ignorantes o no, será acelerar la descomposición de nuestro estado democrático.

Si existe concepto del valor del derecho, si se participa o usufructúa de las libertades y beneficios que emanan de un estado democrático; si hay altura y moral en la gestión parlamentaria; si realmente la lucha es frontal contra los absolutismos, en defensa de la libertad, jamás podrá caerse en el renuncio de entregar, a sabiendas, nuestro patrimonio social, al falaz arbitrio de los agentes castri social - comunistas.

En defensa de nuestro estado libre; en salvaguarda del sindicalismo libre y las libertades integrales, exigimos de nuestros gobernantes, no entreguen ni un ápice de nuestro patrimonio a los agentes destructores dirigidos desde el exterior, que han traicionado a todas las patrias que les dieron cobijo.

## ¿Nacionalización de Servicios Públicos?

En la planificación y ordenamiento económico de nuestro país, vemos que ha sido un total fracaso, en todos los aspectos, la nacionalización de los servicios públicos como ser: Servicio de Electricidad y Teléfonos, Aguas Corrientes, Ferrocarriles, Amdet, etc., y ésto lo afirmamos con las realidades a la vista,, basados en los malos y caros servicios que prestan y en la desastroso que significó para la economía del país. Y acá hablamos con realidades que son las que valen, y no con falsos conceptos del nacionalismo, que es argumento manoseado que esgrimen ciertos vivillos, que por un lado atacan a los capitales extranjeros y por otro se arrastran solicitando dóla-

No puede negarlo nadie, de que nuestra población, hasta que entró el (juego) de la nacionalización, disfrutó de excelentes servicios con muy buena organización, precios moderados e higiene notable en los mismos: lomismo que puntualidad en los servicios, aparte de que todas esas empresas particulares vertian los aportes correspondientes a las leyes sociales con puntualidad aceptable, y además estaban controladas por el Estado. Hoy vemos

que todo es negativo en tal aspecto; sino, tomemos como simple comparación Amdet y Cutesa.

Cutcsa es una empresa particular dirigida por particulares, y tiene una flota de transporte de pasajeros equivalente a la de Amdet.

Cutcsa dispone de una excelente organización y administración: tiene excelentes talleres con obreros especializados que ingresan a la empresa en mérito a su capacidad y no a la recomendación política: por estas razones cumplen una eficaz tarea en la conservación de los coches, que hace que Cutcsa mantenga en circulación el 95% de su flota, dispone de un eficaz cuerpo de personal inspectivo, que dan muy buena utilidad a la empresa; sus planillas de horarios, si bien no se cumplen en forma cronométrica, son muy aceptables en su función.

En fin, es una organización muy bien orientada y dirigida, que cumpliendo con todos los aportes sociales, como es justo suponer, se embolsa sus buenos milloncejos todos los años.

Veamos ahora el reverso de la medalla: la realidad demuestra que Amdet no dispone de buena administración; sus talleres no cumplen con las tareas asignadas, no sabemos porqpé razón, ya que vemos que el 30 o 40 % de su flota está paralizada, un 20 % anda a los trompicones, tienen una deficiente higiene, las planillas de horario parecen no existir: en fin, es una organización pésimamente orientada y peor dirigida, que presta peores servicios, que no cumple con los aportes a las Cajas de Previsión Social y en forma fundamental, produce pérdidas millonarias.

Al trazar este paralelo entre Cutcsa y Amdet, podemos repetirlo entre el Ferrocarril de los gringos y AFE; la Usina Eléctrica de Montevideo y los Tranvías y la UTE; entre la Compañía de Aguas Corrientes y OSE; entre la Onda y AFE; entre la Central y Urugua-ya de Teléfonos y UTE.

Todas las empresas particulares prestaron buenos servicios y ganaron sus buenos pesos; todas las empresas dirigidas por el Estado, dan malos servicios y tienen pérdidas millonarias.

Ahora nosotros, tenemos una muy buena solución: (ya ven que traemos soluciones y no problemas), para enfrentar esta epidemia que son los servicios públicos.

Ahí va: consideramos que entre Amdet, UTE, OSE,

AFE, aparte de que prestan pésimos servicios y con tarifas caras, aproximadamente ocasionan unos 150 millones de pesos de pérdidas por año, (por ahora).

Nosotros le damos la fórmula al gobierno para ganar-e 150 millones por año, a la vez que no tendrán que romperse la cabeza buscando medios, para cubrir déficits.

¡Regalen todo eso que les produce 150 millones de pérdida por año, se ganan la misma cantidad, y no se rompen la cabeza!

# DENUNCIO

Por José Miró Cardona

El domingo 22 de julio, el Dr. Miró Cardona, Presidente del Consejo Revolucionario, hizo una denuncia a la América y al Mundo, a través de la W. R.U.L., sobre la situación de los presos políticos en Cuba. He aqui el texto de su dramático mensaje.

Vengo a denunciar ante el mundo civilizado los horrores del sistema penitenciario establecido en la Patria de Marti contra los presos políticos. Conozco mis limitaciones; pero aspiro de modo ambicioso a que la palabra mia sea recogida por todos los hombres y mujeres de América y traspasando todas las fronteras, por ellos difundida a manera de eco colosal y creciente para mover la conciencia de todos en la defensa del más indefenso de los hombres: el que se halla tras las rejas de una prisión.

En Cuba, en el centro mismo de las Américas, el crimen ha adquirido jerarquia legal; la vesania de los que gobiernan es la normalidad institucional; el paredón, la afrenta y la esclavitud constituyen ordenamiento jurídico.

Y yo vengo a denunciar los crimenes porque a ello me llama el deber; a reclamar acción de los que aún no han sacudido la pereza ante la ignominia; a remover la conciencia de los que no se han conmovido ante los sufrimientos, how ajenos, mas posiblemente propios en cualquier oportuni-

dad posterior. Centenares de cubanos han caido en el paredón que infama a Castro. Decenas de millares soportan estoicamente bajo el más oprobioso régimen penitenciario que ha conocido país alguno del continente americano. Sobre ellos gravita, continuamente, un sistema de terror frio y calculado. Nunca saben cuál va a ser la madrugada en que serán extraidos de sus celdas para caer asesinados por un pelotón del G-2, sin más trámites que la orden imperativa del siniestro jete de sus guardianes. Ellos notemen a la muerte, porque la muerte es, a ocasiones, una liberación; porque la vida en las cárceles comunistas y en los campos de concentración es una constante y refinada tortura que va desde los métodos más crueles de terror, al hambre calculada para que su aniquilación sea lenta; de la falta de atenciones médicas para los presos enfermos al desvelo, intencionalmente provocado por esos verdugos para que los hombres estén siempre

somnolientos y bajo ese alucinante estado que da el sueño continuado e insatis-

El Presidio Político Comunista

Hombres libres de América: más de sesenta mil presos políticos cubanos se llan en condiciones patéticas en las cárceles y campos de concentración de la Cuba comunista.

Yo afirmo que si el Dante pudiera retornar y vivir en la Cuba del tirano Castro y visitara sus cárceles, descubriría matices de sufrimiento y tormentos que no aparecen en sus descripciones del "Infierno".

¿Y quiénes componen esas multitudes que llenan los viejas y nuevas cárceles de Cuba, los campos de concentración y los numerosos calabozos del G-2 que hay en cada esquina de cada ciudad cubana?

Esas multitudes de mujeres y hombres que sufren bajo el terror comunista, son patriotas cubanos, patriotas en el sentido más digno y sublime que se pueda dar a ese término. Patriotas que siguiendo el ejemplo de Marti y Maceo, se han sublimado en el valor v el sacrificio y que, al igual que los grandes de la Patria, prefieren los rigores de la cárcel y el paredón a vivir bajo el oprobio de una Cuba secuestrada por el bloque comunista y sometida a condiciones de cloonia, bajo el terror. la miseria y humillaciones de sus secuestradores.

Esos sesenta mil presos políticos que agonizan lentamente en las cárceles de Cuba, son los héroes de Playa Girón y el Escambray los valientes y abnegados luchadores de la clandestinidad, los cubanos que a diario dejan sentir sus protestas contra los opresores, las mujeres que claman en las calles para obtener alimentos para sus hijos, los que no se avienen al régimen de ocupación soviética que padece Cuba, los patriotas, los demócratas, los himbres, en su acepción mas cabal, que siguiendo la tradición y ejemplo de los mambises luchan tenaz y heroicamente por la libertad. Esas mltitudes encarceladas, tras rejas o siniestros tejidos de alambré claman porque el mundo libre se aperciba de los sufrimientos a que están sometidos y más aún: claman porque el mundo se aperciba de la desgraciada suerte de su Patria convertida en un gigantesco campo de concentración envuelto en brumas de terror y torturas para siete

millones de cubanos.

Dejarlos morir lentamente es hacerse cómplices del delito de genocidio, tan espantoso y criminal como el que conociera la humanidad en tiempos de Hitler.

#### Violación de los Derechos Humanos

Es genocidio aterrador, "porque" el régimen castro -comunista viene exterminando sistemáticamente y en masa, no ya al grupo nacional que se rebela contra su furor, insanía y barbarie, sino a un pueblo entero que jamás aceptó las cadenas de la esclavitud. Y ese exterminio deliberado y demoníaco fue así calificado y condenado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en la Resolución adoptada el 9 de diciembre de 1948.

Con tal definición y promulgada la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la Organización de las Naciones Unidas está compelida, moral y juridicamente a salvaguardar a la humanidad -y por tanto a los grupos nacionales- de ese genocidio. En esto creyó Cuba.

La notoriedad de los crimenes cometidos por Fidel Castro, sus secuaces y sus Cómitres rusos no requerían petición expresa dirigida a la organización mundial de las naciones. No obstante, a todas partes fuimos para formular nuestra denuncia que repetimos hoy.

En primer lugar apelamos al Santo Padre; pero la voz del Pastor no fue escuchada en Cuba. No podía ser escuchada por aquél cuya vida nefanda es síntesis de los siete pecados capita-

Nos dirigimos, reiteradamente, a la Cruz Roja Internacional, la benemérita Institución impetrando su ciar un justo trato a los detenidos y presos políticos de Cuba; les pedimos que fueran escudo, repetimos, del más indefenso de los hombres: el que tras las rejas de la prisión espera el lento decursar de los días sin una mano amigo, sin una vez de aliento, sin un servicio religioso, sin una palabra de simpatía; del que ha de soportar en silencio, baja la cabeza, las explosiones del desmán de los carceleros. La Cruz Roja Internacional pidió, instó, exhortó y su apelación se estrelló contra la fría y criminal contumacia de Castro.

Nos dirigimos en más de una ocasión a la Comisión de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas, no en solicitud de clemencia, sino exhortándolos a cumplir las obligaciones, los deberes que les vienen impuestos! la defensa de los derechos humanos, vulnerados, desconocidos, atropellados, escarnecidos a ciencia y paciencia de los ilustres señores de la augusta, serenisima e imperturbable corporación. La respuesta mimeografiada fue insólita, fue absurda. La Asamblea General que ha soportado los desprecios que le ha inferido "zapato en mano" Nikita Kruschev, contestó a nuestros requerimientos diciendo textual-mente: "Esta Comisión de Derechos Humanos reconoce que no está facultada para formular reclamaciones

en relación con los derechos humanos". Después de tan desoladora respuesta, es preciso llegar a la dolorosa conclusión de que la Organización que pretende resolver los problemas del Mundo es inoperante y vive temeros ade irritar a los Soviets. Censura o condena. algunas veces, violaciones del derecho cuando los destinatarios de la repulsa son países no protegidos por Rusia. Ello explica, asimismo, el silencio absurdo sobre el más escandaloso juicio de la Historia en que a ciencia y paciencia de los juristas de las Naciones Unidas, Castro hizo trizas la onvención de Ginebra juzgando en masa, sin garantia alguna, sin defensa, a quienes no podía juzgar, a prisioneros de guerra y para mayor escarnio poniéndoles precio, fuera de toda ley como un mercader de carne humana.

#### Una Voz Humana: José A. Bonilla Atiles

Sólo se produjo en esos momentos, y nos honramos en reconocerlo, la actividad de la Organización de Estados Americanos promovida por un insigne americano, el ilustre Canciller de la República Dominicana, paladin de la Democracia, el doctor A. Bonilla Atiles a quien le expreso, conmovido, la gratitud de la Cuba del combate y del destierro. Pero cuando la Comisión de Derechos Humanos de la Organización Regional se dirigió a Castro en solicitud de que fuera admitida una Comisión en su seno para investigar las denuncias formuladas sobre el tratamiento a los detenidos y presos políticos, tampoco Castro accedió a la justísima petición que se le formulara.

Por eso, por eso mediante nuestra voz, la Cuba irredenta pero insumisa denuncia también los tempres de los que pudiendo actuar conforme a sus declaraciones prefieren seguir predicando sin ajustar la conducta y la acción a las palabras sono-

Nosotros hoy nos vemos impelidos a provocar la atención acerca de la vida de los detenidos y presos políticos de Cuba, porque alli los delincuentes comunes gozan de las franquicias de la libertad va que se consideran víctimas del sistema capitalista y un Estado que tutela en esa forma a los delincuentes no puede ser más que un Estado de Delincuentes.

### Testimonios desde Cuba

Mas para fundamentar mis juicios, habré de dar lectura (Cont. en la últ. pag.)

## El Boletin Informativo del FAS

Lamentamos comunicar a la clase trabajadora, a las filiales del FAS en Montevideo, a las filiales de Canelones, Libertad, Durazno, Maldonado, San José, Flores, Colonia, a nuestros amigos de FATE, Rocha-Lavalleja, Artigas, Carmelo, Rosario, Juan Lacaze, Colonia Valdense, etc. de que por causas ajenas a nuestra voluntad, el Boletín del FAS no podrá aparecer en el futuro, hasta tanto no podamos arbitrar recursos para proseguir nuestra tarea de infomación y lucha en defensa de los intereses de la clase traba-

Conocida es de toda la clase trabajadora al posición y actuación de FAS, que siendo una organización auténticamente obrera, sin influencias políticas de ninguna clase, ya sean ellas locales o foráneas, no está, en su lucha, subvencionada o influenciada por intereses extraños a los verdaderos intereses de los trabajadores.

Pese al difícil trance económico, por que atravesamos, igualmente estaremos en estrecho contacto con todos los amigos del interior, como así mismo siempre prontos a la lucha y al servicio de todos aquellos trabajadores que consideren utilizar nuestra colaboración.

Esperamos que estas dificultades puedan ser vencidas en breve tiempo, para así continuar llevando nuestra voz, como hasta ahora, a todos los rincones de la República,

Hasta muy pronto, compañeros.

a fragmentos de cartas hechas en letra pequeñísima que hacen necesario el uso de la lupa, llegadas por via clandestina a nuestras manos y procedentes de personas de Cuba, de familiares y de presos.

Esas cartas en lenguaje simple y llano servirán de apoyo a mis palabras. En una de ellas se dice algo que justifica a plenitud la apelación que formulo, porque de ocurrir el hecho que se anuncia, se habrá consumado, ante los ojos asombrados de América, el crimen más mostruoso de la Historia.

Oid hombres de América, estos párrafos escritos por una mujer cubana. En ellos se relata el calvario recorrido para visitar a su padre y a su sobrino presos en la Isla de Pinos.

Escuchad algunas de esas noticias. Dice una:

"Se nos anunció por los periódicos que habría visita a los presos y fui para ver a mi sobrino y a papá.

Por las aceras las caravanas de gente pobre que viene en tren o en guagua hasta Batabanó, con los niños y los paquetes a cuesta, parece un pueblo al que le anuncian una catástrofe y se pone en marcha huyendo.

Llegamos al barco y tuvimos que abrirnos paso a empellones para conseguir una silla de lona, incomodisima, porque de lo contrario haces el viaje de pie o sentada en el suelo, ya que el barco lleva exceso de pasaje y los asientos no son suficientes.

Alli estaban hombres, mujeres y nipos durmiendo en el suelo en unos espacios muy reducidos. Las madres, con niños hasta de un mes de nacidos los llevaban para que conocieran a sus padres. Había que aprovechar la visita porque la próxima sólo Dios sabe cuándo será.

La visita es de 8 a 12 de la mañana y son miles de personas a ponerse en la fila del registro y mientras más te demoran en entrar, menos tiempo tienes con el pre-

so para conversar.

En realidad, es un espectáculo increible y deprimente, porque es una tortura refinada. Al llegar a la Isla procedente de Batabanó, no permiten que los autos de alquiler se acerquen al ferry y otra vez las mujeres con los paquetes y los niños corren como locas cinco cuadras hasta llegar al parque con el afán de llegar primero que los denás. Allí aguardan los autos que siempre son insuficientes".

### La Vida en Presidio

"Al fin llegué al Presidio y aunque no pude ver a mi padre, sí hablé con mi sobrino condenado a 30 años de reclusión por "contrarrevolucionario". Todo preso que llega tiene que pasar por el Pabellón 2 (donde está papá ahora), para "aclimatarse". En dicho pabellón se encuentran los prisioneros de Playa Girón; donde los tienen desnudos e incomunicados por dos

En celdas para uno, colocan hasta cinco, y la comida, como no tienen platos ni cucharas, la colocan en cinco montóncitos en el suelo y con la misma mano sucia, se lallevan a la boca.

Como no podían resistir más, decidieron un día irse a la huelga en demanda de que les dieran dos platos de comida al día, uno diferente al almuerzo del de la comida, que el agua se la dieran diariamente dos horas para recogerla en sus tanques, tanques proporcionados por los familiares, porque sólo lo hacían cada dos o tres días y esa agua estancada y con nata tenían que tomarla, y por último que las jabas se las entreran enseguida y no dos o tres días después cuando las frutas estaban podridas y los dulces fermentados. Y a petición tan justa y tan humana, respondieron cortándoles definitivamente el agua con lo que se vieron obligados a tomarla de los inodoros. Hubo desmayos y dos heridos de bala.

¿Qué diferencia hay, me pregunto, entre los campos de concentración nazis y las priciones cubanas? Otro espectáculo deprimente, es ver aquellas circulares de seis pisos cada una, repletas de presos o agolpados en la reja y dando gritos tratando de hacerse oir de los vidar recados a sus familiares que no les han permitido

Y preguntado por los Invasores, de cuyo Pabellón pasé a menos de una cuadra de distancia sin poder ver nada porque se trata de una construcción de manpostería con unas ventanas chicas altas de ventilación, me dijeron que los habían visto llegar en formación militar y nada más.

Pedí al sobrino tratara de hacerle llegar a mi padre que yo habia estado alli porque me consta lo que los fortalece saber que están pendientes de ellos y lo que los anima una carta o cualquier gesto de acercamiento. Cuando traté de investigar si entre los 211 que dicen que están allí estaba papá, muy costésmente me respondieron, 'es imposible saberlo dada la cantidad" Que tengo que esperar a que me avisen. A insistencia mía, para mandarle algo, me repitieron que tenía que esperar y que iban a ver si les pasaban las cucharas que las delegadas habían llevado. Por lo que se deduce que hasta entonces estaban comiendo con las manos".

Esa es la visión de una mujer que autorizada para ir al presidio de la Isla de Pinos, llega en tren desde las más lejanas tierras de Oriente, gasta sus ahorros... pasa ese calvario y en definitvia no logra ver a su padre. Nos preguntamos frente a estos hechos, ¿continuarán los Internacionalistas y los Profesores de política y economia "hablando" de los principios de la auto-detersitantes desconocidos para minación y de la no inter-

## TRATO INJUSTO

Vemos con pesar, que pese a disponer de siete directores, Chamsec mantiene dualidad de criterio en ciertas resoluciones o actitudes:

El Presidente de Chamsec, ha puesto particular énfasis, en señalar de que Chamsec es un organismo nacional, por lo tanto su administración como sus fondos, deben girar sobre directivas de la Central. No es nuestro ánimo negar lo que afirma la ley; pero sí. señalar, y en forma enérgica, la actitud de Chamsec, al tratar y considerar a un obrero del Interior, que en carácter de subsidista, baja a Montevideo a recibir la atención médica, que no le pueden brindar en su me-

Entendemos que es función primordial de dicho organismo, no solamente brindar al obrero del Interior. toda clase de preferencia en el trato y atención, sino que se le debe, de acuerdo a los derechos que tenga, a darle la ayuda económica que fuere necesaria, pues abundan los casos donde un obrero subsidista del Interior se tiene que trasladar a Montevideo, y no dispone de ninguna clase de recursos; y ya que el fondo es de carácter nacional, es indiferente de que se le faciliten medios en la regional y en la central.

Esperamos que los Sres. Directores de Chamsec, estudien este problemita.

vención, continuarán elaborando silogismos jurídicos vacíos de contenido, frente a la tragedia de todo un pueblo? No lo sabemos. Pero continuemos leyendo fragmentos de los presos. Ahora son ellos y dice una:

"Nuestras cartas son frecuentemente quemadas ante nuestros propios ojos. Hemos estado mucho tiempo sin recibir una sola carta y tampoco sabemos si las que enviamos llegan a su destino. Esto es una de las pruebas irrefutables del espiritu de inhumanidad e injusticia que anima a nues tros carceleros, porque al preso que subsiste en estas condiciones, sólo le queda una alegría, la de recibir noticias de sus seres que-

La higiene y la asistencia médica son, prácticamente, inexistentes. Algunos de los sancionados padecen enfermedades altamente conta-giosas como sifilis, tuberculosis, lepra y no han sido debidamente aislados.

Hace algún tiempo murieron dos compañeros por falta de cuidados médicos y de medicinas. Uno de ellos tenía 23 años y seguía en prisión a pesar de haber cumplido su condena hacía tres meses.

Normalmente, tardan días y hasta semanas para decidir el ingreso de un sancionado en el Hispital".

### Otra Carta de la Isla

Otra carta dice::

"La vida en la prisión es una agonía constante y sufrimos toda clase de privaciones, somos 1.200 en e ta Circular y en muchas celdas vivimos tres hombres donde normalmente cabria uno so-

El calor es infernal, sudamos al levantarnos, al comer y mientras dormimos, cosa que nos causa una interminable irritación.

Diariamente somos pasto de las moscas, de las chinches y mosquitos.

Durante mucho tiempo sólo nos estuvieron sirviendo arroz en la mañana y sopa aguada en la noche. Todos, sin distinción, sufrimos un hambre atroz

El rancho en la actualidad consiste en potaje una vez y arroz dos veces al día y no alcanza para todos".

Hay algo más en otre

"Muchas veces, dice, las milicias han tiroteado las circulares y en una de ellas resultó herido uno que infortunadamente se asomó a la ventana de su celda. Recibió un impacto en la cara alojándose el plomo en el cuello. La operación en el Hospital de la prisión fue un fracaso y ha quedado con el brazo derecho totalmente paralizado".

(Cont. en el próx. núm.)

## LINCREDULOS

La historia está llena de incrédulos, solamente que han llegado a convencerse cuando tenían el agua al cuello, y ya no tenían posibilidades de salvación. ...

. Hoy en nuestro país, vemos con profunda desazón, que sobre los peligros inminentes que nos acechan, hay un tendido de excepticismo e incredulidad: otros estados, hoy sumidos en la más atroz esclavitud, tuvieron los mismos axiomas de descomposición social política y económica: en lugar de corregir derroteros, de buscar evoluciones racionales y de evitar la contaminación, adoptaron la pasividad estúpida del excéptico o del incrédulo: las consecuencias, miren hacia los países que hoy están oprimidos por los tiranos más crueles de todos los tiempos, los totalismos rojos.

Nuestros gobernantes no ven o no quieren ver el estado caótico en que se debzate nuestro pueblo, en razón de la tremenda crisis que provoca la desocupación, con su secuela de miserias, vicios y enfermedades; por la taimada, ilegal y descarada intervención de los agentes fidelcomunistas en todos los órdenes de nuestra vida social y política, ya que actúan con una libertad tal, que nos obliga a pensar, o bien los gobernantes de nuestro país demuestran una terquedad supina, o bien son unos incrédulos, o de lo contrario están favoreciendo con su irresponsabilidad en calibrar un peligro, la tarea de descomposición social, que hábilmente desarrollan los comuni tas. Los

problemas de los pueblos, solamente se pueden apreciar, conviviendo en forma activa con el mismo, conociendo sus problemas y dando soluciones a los mismos.

No vayan a creer que los pueblos se educan, se sostienen y se nutren física, espiritual y culturalmente con promesas, que generalmente no se cumplirán.

Harto estamos de ejemplos, y en forma especial de los países sujetos a los famosos planes quinquenales, donde los amos lo prometen al pueblo, de si producen mucho, para el año 1967, tendrán un poco más de pan y un abrigo más para ponerse: ¿y mientras tanto, qué hacemos?

En un estado social democrático, es deber ineludible de quienes pretenden ser gobernantes, no solamente velar por la seguridad social con leyes, que la mayoría de las veces no se cumplen, sino que es fundamental para la seguridad del mismo y la estabilidad económico de sus integrantes: ya que sabemos persectamente que todos los problemas que originan las perturbaciones sociales, parten de la inestabilidad económica de los integrantes de la misma.

Existen actualmente innumerables problemas en nuestro medio, que pesan notablemente y desajustan nuestro equilibrio social: la solución de esos problemas es de resorte exclusivo de quienes, manejan la cosa pública, de quienes usufructúan de posiciones de privilegio y de quienes manejan la economía de nuestro país.

Esperemos a ver qué soluciones nos dan quienes deben hacerlo.